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INSTRUCOES

- Verifique se este caderno contém 70 questdes, numeradas de 1a70.
Caso contrario, reclame ao fiscal da sala um outro caderno.
Nao serao aceitas reclamagdes posteriores.
- Paracada questao existe apenas UMAresposta certa.
- Vocé deve ler cuidadosamente cada uma das questdes e escolher a resposta certa.
- Essaresposta deve ser marcada na FOLHADE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCE DEVE

- Procurar,naFOLHADE RESPOSTAS, o niumero da questao que vocé esta respondendo.
- Verificar no caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) da resposta que vocé escolheu.
- Marcar essaletrana FOLHADE RESPOSTAS, conforme o exemplo: A @ © © ®

ATENCAO

- Marque as respostas com caneta esferografica de material transparente e tinta preta ou azul. Nao sera permitido o uso
de lapis, lapiseira, marca-texto ou borracha durante a realizagédo das provas.

- Marque apenas uma letra para cada questdo, mais de uma letra assinalada implicara anulagao dessa questao.

- Respondaatodas as questodes.

- Nao sera permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de maquina calculadora.

- Aduragéo da prova € de 4 horas para responder a todas as questdes e preencher a Folha de Respostas.

- Aotérmino da prova, chame o fiscal da sala e devolva todo o material recebido.

- Proibida adivulgac&o ouimpressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.

k Fundacégo Carlos Chagas
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CONHECIMENTOS GERAIS

Lingua Portuguesa

Atencdo:  Para responder as questdes de numeros 1 a 8, considere o texto abaixo.

A gerontologia, palavra cunhada em 1903, é a ciéncia que estuda a velhice. Como um campo de saber especifico, cria
profissionais e instituicbes encarregados da formagdo de especialistas no envelhecimento. Assim, uma nova categoria cultural é
produzida: os idosos, como um conjunto auténomo e coerente que impbde outro recorte a geografia social. A preocupagdo da
sociedade com o processo de envelhecimento deve-se, sem duvida, ao fato de os idosos corresponderem a uma parcela da po-
pulagdo cada vez maior.

Terceira idade é uma expressdo que surge na década de 1970, quando foi criada na Franga a primeira universidade voltada
para pessoas com setenta anos ou mais. Essa expressdo ndo é apenas uma forma de nomear os mais velhos sem uma conotagdo
pejorativa. Sinaliza, antes, mudangas no significado da velhice. Trata-se de celebrar a velhice como sendo um momento privilegiado
para o lazer. A invengéo da terceira idade, ou "melhor idade", indicaria assim uma experiéncia inusitada de envelhecimento, em que o
prolongamento da vida nas sociedades contemporédneas ofereceria aos mais velhos a oportunidade de dispor de sadlde,
independéncia financeira e outros meios apropriados para tornar reais as expectativas de que essa etapa da vida é propicia a
satisfagdo pessoal.

A visdo da velhice como um processo continuo de perdas e de dependéncia, responsavel por um conjunto de imagens
negativas associadas a ela, tem sido substituida pela consideracdo de que esse é um momento fecundo para novas conquistas.
Proliferaram, na ultima década, programas voltados para a terceira idade, como as universidades e 0s grupos de convivéncia.

Contudo, o sucesso dessas iniciativas & proporcional a precariedade dos mecanismos de que dispomos para lidar com a
velhice avangada. A nova imagem do idoso ndo oferece instrumentos capazes de enfrentar a decadéncia de habilidades cognitivas e
controles fisicos e emocionais que sdo fundamentais, na nossa sociedade, para que um individuo seja reconhecido como capaz do
exercicio pleno dos direitos de cidadania. A dissolugdo desses problemas nas representagbes gratificantes da terceira idade fecha o
espago para outras iniciativas voltadas para o atendimento das situagbes de abandono e dependéncia que marcam o avango da
idade. As perdas proprias do envelhecimento passam, entdo, a ser vistas como consequéncia da falta de envolvimento dos mais
velhos em atividades motivadoras ou da adog¢do de formas de consumo e estilos de vida inadequados.

E, portanto, ilusério pensar que essas mudangas sdo acompanhadas de uma atitude mais tolerante em relacdo as idades. A
caracteristica marcante desse processo € a valorizagdo da juventude, que é associada a valores e a estilos de vida, e nédo
propriamente a um grupo etario especifico.

(BOTELHO, S. & SCHWARCZ, L. H. Agenda Brasileira. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2009, p. 544-553)

1.  Considere as afirmagdes abaixo.

I. Infere-se do texto que a imagem do idoso capaz do exercicio pleno dos direitos de cidadania é incompativel com os
instrumentos de que dispomos para enfrentar a decadéncia de habilidades cognitivas, fisicas e emocionais.

II. Depreende-se do texto que representar a terceira idade como um momento da satisfagdo pessoal é ferramenta
fundamental para a criagao de iniciativas que se ocupem do atendimento as situagdes de abandono e dependéncia que
ocorrem na velhice.

III. E opinido da autora do texto que as perdas relativas ao envelhecimento podem ser atenuadas, desde que os mais velhos
envolvam-se em atividades motivadoras ou adotem formas de consumo e estilos de vida apropriados.

Esta correto o que consta APENAS em

(A) IerIl.
(B) III.

(C) I.

(D) IIeIII.
(E) IeIII.

2. No texto, constituem uma causa e sua decorréncia, respectivamente:

(A) a viséo da velhice como um processo continuo de perdas e de dependéncia // o surgimento de uma atitude mais tolerante em
relagdo a esse periodo da vida.

(B) o fato de o numero de idosos ser cada vez maior na sociedade // a celebragéo da velhice como uma idade em que novas
possibilidades se abrem para o lazer.

(C) a criacdo da expressao "melhor idade" // a necessidade de um termo sem conotacao pejorativa para nomear o processo
de prolongacéo da vida.

(D) as mudangas no significado da velhice para a sociedade // a criagdo da expressao "terceira idade".

(E) a criacdo de novas atividades destinadas aos idosos // o surgimento de profissionais especializados no envelhecimento.
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3. Afrase cuja REDACAO estd inteiramente correta é:

(A)

(B)

(©)

(D)
(E)

Certamente foram ampliados, com o conjunto de novas praticas que acompanham a invencao da terceira idade, o leque de
escolhas de como viver o envelhecimento.

Afirmar que as categorias de idade s&o constru¢des culturais — sujeitas, portanto, a mudangas histéricas — ndo significa
dizer que elas nao tém efetividade.

Na velhice, devem haver perdas préprias da idade que continuardo a ser um fato que néo se deseja e cuja existéncia
nega-se de forma cada vez mais sofisticada.

Seguiram-se do aumento de sua capacidade de exigir mais e implementar demandas politicas, o crescimento do nimero
de aposentados.

Indaga-se se os velhos serdo vistos como pessoas sedentarias e inativas, a consumir recursos publicos que se alocaria e
distribuiria para outros setores da sociedade.

4.  Proliferaram, na ultima década, programas voltados para a terceira idade, (3° paragrafo)

O segmento grifado exerce na frase acima a mesma fungéo sintatica que o segmento também grifado em:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

As perdas préprias do envelhecimento passam, entéo, a ser vistas como.. (4° paragrafo)

E, portanto, ilusério pensar que essas mudangas... (Ultimo paragrafo)

...quando foi criada na Franca a primeira universidade voltada... (2° paragrafo)
A gerontologia (...) é a ciéncia que estuda a velhice. (1° paragrafo)
...ofereceria aos mais velhos a oportunidade de dispor de satde... (2° paragrafo)

5. Mantendo-se o sentido e a corregédo da frase, o segmento grifado pode ser corretamente substituido pelo que se encontra entre
parénteses em:

(A)

(B)
(©)
(D)
(E)

A invengéo da terceira idade [...] indicaria assim uma experiéncia inusitada de envelhecimento (a insodlita experiéncia de
envelhecimento)

essa etapa da vida é propicia a satisfacdo pessoal (assegura a satisfagdo pessoal)

instrumentos capazes de enfrentar a decadéncia de habilidades cognitivas (mitigar a ruina)

esse é um momento fecundo para novas conquistas (enseja a novas conquistas)

uma atitude mais tolerante em relacdo as idades. (no que tange as faixas etarias)

6. Uma REDAGCAO alternativa para uma passagem do texto, em que se mantém a corregdo e a coeréncia, esta em:

(A)

(B)

(©)

(D)
(E)

Vé-se como resultante da falta de envolvimento dos idosos em atividades motivadoras as perdas préprias do
envelhecimento, cujas formas de consumo e estilos de vida estdo inadequados.

Por meio da expressao "terceira idade", os mais velhos sdo nomeados sem conotagao pejorativa; pelo contrario, tratam-se
de mudancas no significado da velhice que a celebra como um momento privilegiado para o lazer.

N&o se oferece, a partir da nova imagem do idoso, instrumentos capazes de enfrentar, na nossa sociedade, a decadéncia
de habilidades cognitivas e controles fisicos e emocionais fundamentais.

A medida que os idosos passam a representar uma parcela cada vez maior da populacdo, aumenta a preocupacdo da
sociedade com o processo de envelhecimento.

Uma vez criada, na Franga, a primeira universidade dedicada aqueles cuja idade estava acima de setenta anos, foi que
surgira, na década de 1970, a expressao "terceira idade".

7. A substituicdo do elemento grifado pelo pronome correspondente, com os necessarios ajustes, foi feita corretamente no
segmento que se encontra em:

(A) que impde outro recorte a geografia social = que impde-no a geografia social

(B) uma forma de nomear os mais velhos = uma forma de lhes nomear

(C) cria profissionais e instituicbes = cria-lhes

(D) néo oferece instrumentos = nao os oferece

(E) ofereceria aos mais velhos a oportunidade = ofereceria-lhes a oportunidade
8. ...proporcional a precariedade dos mecanismos de que dispomos... (42 paragrafo)

Sem que seja feita qualquer outra alteragéo, a frase acima permanecera correta caso o verbo seja substituido por:

(A)
(B)

contamos
empregamos

(C) fazemos uso

(D)
(E)

possuimos
estamos propensos
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Atencao:

Para responder as questdes de numeros 9 e 10, considere o poema abaixo.

Outro retrato

O lago de fita

que prende os cabelos

da mocga do retrato

mais parece uma borboleta.

Um ventinho qualquer
e sai voando

rumo a outra vida
além do retrato

Uma vida onde os maridos
nunca chegam tarde
com um gosto amargo na boca.

[.]

Onde os filhos ndo vdo
um dia estudar fora

e acabam se casando

e esquecem de escrever

Onde néo sobram contas

a pagar nem dentes

posticos nem cabelos

brancos nem muito menos rugas

Um ventinho qualquer...
O lago de fita
prende sempre — coitada! —
0s cabelos da moga
(José Paulo Paes)

9. Uma redagdo alternativa, em prosa, para versos do poema, em que se mantém a corregdo e a coeréncia, considerado o
contexto, esta em:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Os filhos, onde um dia vao estudar fora, e acabam se casando e esquecendo de escrever.
Onde nao se tenha contas a pagar, ou dentes postigos, cabelos brancos ou mesmo rugas.
Uma vida cujos maridos nao costumam chegar tarde, com um gosto amargo na boca.

Um ventinho, qualquer, e sai voando, em dire¢do a vida que se encontra para além do retrato.

Desventurada a moga, cujos cabelos estdo sempre presos pelo lago de fita.

10. Considere as afirmagdes abaixo

I.

IT.

ITI.

Depreende-se do poema que o “ventinho” mencionado transformaria a vida da moga do retrato, levando-a a uma vida
utdpica, que ndo apresenta as agruras do cotidiano e da passagem do tempo.

Em todas as estrofes em que aparece, “onde” pode ser substituido pelo pronome “que” —que retoma “uma vi-
da” — antecedido da preposigao “em”.

O fato de o poeta referir-se a moga por “coitada!” (ultima estrofe) demonstra que da passagem de “um ventinho qualquer”,
apesar de infimo, advieram circunstancias negativas.

Esta correto o que consta APENAS em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

ITT.

IT.
IeIl.

I.
ITeIIT.

TCESP-Conhecimentos Gerais
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Raciocinio Légico-Matematico

11. Oito pessoas estéo sentadas em volta de uma mesa redonda, ocupando posi¢ées equidistantes numeradas de 1 a 8 em sentido
horario. A pessoa A ocupa a cadeira de numero 1, a pessoa B ocupa a cadeira de nimero 2, a pessoa C, ocupa a cadeira de
numero 3 e assim sucessivamente até a pessoa H que ocupa a cadeira de niumero 8. Dado um sinal, a pessoa da cadeira 2
avanga para a cadeira 4, a pessoa da cadeira 4 avanga para a cadeira 6, a pessoa da cadeira 6 avanga para a cadeira 8 e a
pessoa da cadeira 8 avanga para a cadeira 2. Além disso, as pessoas das cadeiras de niUmeros impares também trocam de
lugares, mas fazem as trocas no sentido contrario: a pessoa da cadeira 1 avanga para a cadeira 7, a pessoa da cadeira 7
avancga para a cadeira 5, a pessoa da cadeira 5 avanga para a cadeira 3 e a pessoa da cadeira 3 avanca para a cadeira 1.
Depois do sinal dado, dentre as duplas de pessoas destacadas nas alternativas abaixo, a Gnica formada por pessoas que NAO
estdo lado a lado na mesa é

(A) FecE.
(B) C e H.
(C) DeA
(D) B e G.
(E) E eH.

12. Considere verdadeiras as afirmagdes:

— Daniel ndo bebe cerveja.
— Se André prefere doces, entdo Bernardo bebe agua.
— Se Caio gosta de feijoada, entdo Daniel bebe cerveja.

— Bernardo bebe agua ou Caio gosta de feijoada.

A partir dessas afirmacdes é possivel concluir, corretamente, que
(A) Caio nado gosta de feijoada e Daniel bebe cerveja.

(B) Bernardo ndo bebe agua ou André nao prefere doces.

(C) Caio gosta de feijoada e Bernardo bebe agua.

(D) André prefere doces e Daniel ndo bebe cerveja.

(E) Caio n&o gosta de feijoada ou André prefere doces.

13. Considere a afirmagéo:
Se Kléber é escritor, entdo ou Jodo € bidlogo ou é matematico.
Uma afirmacao equivalente é:
(A) Se Joao é bidlogo e ndo é matematico ou se Jodo nao € bidlogo e é matematico, entdo Kléber ndo é escritor.
(B) Se Jodo é bidlogo e matematico, entdo Kléber é escritor.
(C) Se Jodo nao é bidlogo e é matematico, entdo Kléber ndo é escritor.
(D) Se Jodo nao é bidlogo nem matematico ou se Jodo é bidlogo e matematico, entdo Kléber ndo é escritor.

(E) Se Joao é bidlogo e ndo é matematico, entdo Kléber ndo é escritor.

14. Na sequéncia, criada com um padrdo ldgico-matematico, (1; 2; 1; 4; 2; 12; 6; 48; 24; ...) o quociente entre o 16%termo e o
12° termo é igual a

(A) 35.
(B) 56.
) 72
(D) 42.
(E) 48.

TCESP-Conhecimentos Gerais 5
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E verdade que nenhum professor & rico. E verdade que algum advogado & rico.

A partir dessas afirmacdes, é verdadeiro concluir, corretamente, que

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

algum advogado é professor.
todo advogado é professor.
nenhum advogado é professor.
algum advogado nao é professor.

todo advogado n&o é professor.

16. O reldgio A marca exatamente 1 hora e 25 minutos. No mesmo instante o relégio B marca exatamente 1 hora e 23 minutos. O
relégio A € um relégio que atrasa 10 segundos por hora. O relogio B adianta 10 segundos por hora. O tempo, medido
corretamente, necessario para que o horario do relégio B esteja 1 minuto e 30 segundos a frente do horario do relégio A é de

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

11 horas e 15 minutos.
10 horas e 20 minutos.
10 horas e 30 minutos.
11 horas e 45 minutos.

9 horas e 20 minutos.

17.  Em um grupo de 33 operarios da construgdo civil ha serralheiros, carpinteiros e pedreiros. Alguns deles exercem mais de uma
dessas fungbes quando necessario. Nesse grupo néo ha serralheiro que também néo seja pedreiro, e 5 dos serralheiros também
séo carpinteiros. Os carpinteiros que s&o pedreiros, também sdo serralheiros. Sdo 12 os serralheiros que ndo sdo carpinteiros.
Os demais operarios exercem apenas uma dessas fungdes. Com essas informagdes é possivel determinar que o niumero de
operarios que exercem mais de uma fungao supera o nimero daqueles que exercem apenas uma fungdo em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

2.

5
3.
4
1

18. Considere a afirmagéo condicional: Se Alberto € médico ou Alberto é dentista, entdo Rosa é engenheira.

Seja R a afirmacéo: ‘Alberto é médico’;

Seja S a afirmacao: ‘Alberto é dentista’ e

Seja T a afirmagédo: ‘Rosa é engenheira’.

A afirmacgao condicional sera considerada necessariamente falsa quando

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

R for verdadeira, S for falsa e T for falsa.

R for verdadeira, S for falsa e T for verdadeira.
R for falsa, S for verdadeira e T for verdadeira.
R for falsa, S for falsa e T for falsa.

R for falsa, S for falsa e T for verdadeira.

Informatica

19. O sistema operacional Windows 7, em portugués, possui o menu Iniciar, que oferece uma lista de opgdes para acessar
programas, pastas e configuragdes do computador. O menu Iniciar

(A)

(B)
(©)
(D)

(E)

da acesso ao Painel de Controle, no qual é possivel instalar ou desinstalar programas, configurar conexdes de rede,
gerenciar contas de usuario, etc.

tem o botéo de Desligar. Ao clicar neste bot&o, surge um menu com apenas 2 opgdes: reiniciar ou desligar o computador.
permite que o usuario cole no painel direito os programas aos quais deseja ter acesso rapido.

pode ser acessado clicando-se no botdo Iniciar localizado no canto inferior direito da tela ou pressionando-se as teclas
CTRLeMell.

tem uma caixa de pesquisa, localizada na parte superior do menu.

TCESP-Conhecimentos Gerais
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20. Considere a planilha abaixo, criada no Microsoft Excel 2010, em portugués.

A B C D
1 Categoria A Categoria B Total
2 | ltemA | R$ 1.000,00 R$ 1.230,00 R$ 2.230,00
3 | temB | R$ 1.200,00 R$ 1.990,00 R$ 3.190,00
4 | temC | R$2.050,00 R$ 2.060,00 R$ 4.110,00

Para gerar um grafico de pizza de forma que sejam considerados apenas os itens A, B e C e seus respectivos totais, é correto
selecionar as células de

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

B1 a D4.

A1 a A4 e de D1 a D4.

A1 até D4.
A1aD1,de A2 a D2 e de A3 a D3.

A2 a D4.

21.  Um Auxiliar de Fiscalizagdo Financeira esta usando um aplicativo de Correio Eletrénico em um computador com o Windows 7.
Ele preencheu todos os campos do e-mail e tem uma planilha de 500KB (que esta em um diretério local) para enviar ao
destinatario. O Auxiliar deve

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

fazer o download da planilha do diretério para o e-mail, selecionar a opgao de Anexar Arquivo e enviar a mensagem com a
planilha anexada.

habilitar a opcdo do Windows 7 para permitir que sejam anexados arquivos, localizar a planilha no diretério, esperar pelo
download do arquivo e enviar a mensagem com a planilha anexada.

enviar o e-mail e depois enviar a planilha usando um servigo de envio de arquivos, pois a planilha é muito grande para ser
anexada.

selecionar a opgado de Anexar Arquivo, localizar a planilha no diretério, esperar pelo upload do arquivo e enviar a
mensagem com a planilha anexada.

aumentar a capacidade de anexos do navegador de internet para 500KB, anexar a planilha no navegador e enviar o e-
mail.

22. Considerando o URL http://www4.tce.sp.gov.br/sites/default/files/resolucao_12_2006.pdf, é correto afirmar que

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

www4.tce.sp.gov.br/sites/default/files corresponde ao servidor, que é o computador no qual esta hospedado o site.
resolucao_12_2006.pdf corresponde ao arquivo que se deseja acessar.

http é o Unico protocolo capaz de permitir acesso a qualquer enderegco na WWW.
ha erro no URL, pois o certo seria www e nao www4.

ha erro no URL, pois o certo seria resolucao_12_2006.html e ndo resolucao_12_2006.pdf.

23. Um Auxiliar da Fiscalizacdo Financeira do TCE de Sao Paulo deseja imprimir, em uma impressora HP LaserJet 200 color, uma
area continua de uma planilha criada no Microsoft Excel 2010, em portugués, em uma unica pagina. Porém, este conteudo
ocupa uma pagina e meia. Para conseguir o que deseja, apds selecionar a area que necessita imprimir, o Auxiliar deve clicar no
menu Arguivo e, ha opgao Imprimir, deve selecionar, na divisdo de

(A)

(B)
(©)

(D)

(E)

configurar o layout da pagina, Reduzir para Caber, depois, clicar no icone de uma impressora.
propriedades da impressora, a op¢cdo Imprimir Selegdo e Ajustar Para Caber, depois, clicar no botdo Imprimir.
configuragbes, Imprimir Selegdo e Ajustar Planilha em Uma P&gina, depois, clicar no botdo Imprimir.

propriedades da impressora, Células Selecionadas € Comprimir para Caber, depois, clicar no icone de uma
impressora.

configuragdes, Ajustar Selecdo em Uma Pagina, depois, clicar no botdo Imprimir.

TCESP-Conhecimentos Gerais 7
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24.

Um Auxiliar do TCE de Sao Paulo esta digitando um manual de Fiscalizagdo Financeira contendo titulos de niveis 1, 2 e 3 e
textos normais para cada um destes titulos. Como este manual possui diversas figuras, ele colocou legenda em todas elas
utilizando o procedimento que relaciona a legenda ao nivel de titulo a que a figura pertence. Ao final da digitagdo do manual, o
Auxiliar inseriu uma pagina em branco no inicio do documento, e deseja gerar automaticamente o indice das figuras. Para gerar
este indice, clicou na guia

(A) 1Inserir, naopgdo Gerar Indices Automaticamente do grupo Referéncias, € no botéo Ok.

(B) Referé&ncias, naopgdo Inserir Indice de Ilustragdes e no botdo Ok.

(C) Layout da PAagina, na opgdo Referé&ncias, na opgdo Gerar Indice de Ilustracdes e no botéo Ok.
(D) 1Inserir, naopgdo Indice de Ilustragdes e selecionou o modelo de indice desejado.

(E) Pagina Inicial, naopgédo Indice de Figuras, na opgdo Modelos de Indices e selecionou o indice desejado.

Atualidades

Atencdo: As datas constantes nas questées de nimeros 25 a 30 reportam-se ao ano de 2015.

25. O Ministério da Cultura anunciou em 10 de setembro, em evento no Rio de Janeiro, que o longa dirigido por Anna Muylaert, vai
representar o Brasil na disputa pelo Oscar 2016 de melhor filme em lingua estrangeira.
(Adaptado: http://cultura.estadao.com.br/noticias/cinema,1759760)
Anualmente, o Ministério da Cultura indica um filme brasileiro para participar da festa do Oscar nos Estados Unidos. Neste ano
de 2015, foi indicado o filme:
(A) Infancia.
(B) Real Beleza.
(C) Mulheres no poder.
(D) Que horas ela volta?
(E) Homem comum.
26. A chegada de refugiados a Europa, na sua maioria sirios, tem criado tentativas de alguns paises europeus de barrar o fluxo de
pessoas em seu territério. Considere a imagem e leia o texto abaixo.
Reporter da rasteira em refugiado em 09 de setembro de 2015.
(http://lexame.abril.com.br/mundo/noticias/sirio-que-levou-rasteira-de-
jornalista-vai-morar-na-espanha)
Em 01 de setembro, diante da chegada de um grande numero de refugiados, o governo deste pais optou por impedi-los de
acessar a estagdo central de trem da capital, uma das vias para a Alemanha. O bloqueio era restrito apenas a refugiados. O
governo se justificou dizendo que tentava cumprir as regras da Unido Europeia, que sé permite o livre fluxo entre os paises-
membros para quem possuir passaporte europeu e visto de entrada.
O bloqueio néo surtiu efeito e centenas de refugiados decidiram cruzar as fronteiras do pais a pé. Diante disso, o governo cedeu.
(http://www.cartacapital.com.br/internacional/perguntas-e-respostas-crise-imigratoria-na-europa-9337.html)
A imagem e a noticia referem-se a
(A) Grécia.
(B) Franga.
(C) ltalia.
(D) Austria.
(E) Hungria.
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27. Em meio as dificuldades politicas e econémicas, o Brasil teve sua nota de crédito rebaixada em 09 de setembro, pela agéncia
Standard & Poor's (S&P). Com isso, o pais entra no grau especulativo — a nota caiu de BBB —para BB+

Sobre as consequéncias deste rebaixamento é correto afirmar que, dentre elas:

(A) Surgem dificuldades para os governos federal e estaduais desenvolverem mecanismos de financiamento estatal sem
recorrer as pedaladas fiscais.

(B) Ocorre a diminuicdo da participagdo do pais no comércio internacional, pois muitos exportadores deixam de exportar
mercadorias para o Brasil por receio de calote.

(C) Aumentam as dificuldades do pais, principalmente em regides e paises onde estido estabelecidas as sedes das empresas
multinacionais que atuam no Brasil.

(D) Os investimentos podem ser afetados, fazendo com que as empresas enfrentem dificuldades financeiras — o que afeta o
emprego e a renda do trabalhador.

(E) Aumentam os problemas diplomaticos do Brasil com os principais organismos econémico-financeiros como o Fundo
Monetario Internacional — FMI e o Banco Mundial.

28. A vacina chega um ano e meio depois do anuncio oficial da epidemia, que registrou um total de 27.784 casos e 11.294 mortes,
segundo dados divulgados de 27 de julho. O anuncio foi feito pela Organizagdo Mundial de Saude (OMS), especificando que a
imunizagdo tem 100% de eficiéncia.

Os resultados vém dos testes clinicos que estdo sendo realizados na Guiné, um dos trés paises que mais tém sofrido durante o
atual surto.
(http://brasil.elpais.com/brasil/2015/07/31/ciencia/1438344073_374967.html)

A noticia refere-se a descoberta da vacina contra

(A) a malaria.
(B) o ebola.

(C) aelefantiase.
(D) avariola.

(E) a meningite.

29. Em 02 de agosto, os 193 Estados-membros da ONU chegaram a um acordo sobre o rascunho do documento final que
constituiré a nova agenda de desenvolvimento sustentavel (ODS), que sera formalmente adotada pelos lideres mundiais em
Nova York durante a Cupula de Desenvolvimento Sustentavel em setembro.

O documento final destaca, como um de seus principais objetivos:

(A) aexpansao da justica social em todo o mundo.
(B) o fim das perseguicdes religiosas no mundo.

(C) a erradicagéo da pobreza no mundo.

(D) o fim do terrorismo na Africa e no Oriente Médio.
(E) aluta contra a xenofobia no mundo.

30. Em diversas cidades brasileiras, representantes do poder publico e sociedade civil ttm discutido os principais problemas dos
nucleos urbanos, entre eles a mobilidade urbana.

Sobre este problema, analise:

I. O crescimento da populagdo e da frota de veiculos sado fatores determinantes para o surgimento de problemas estruturais
e as cidades nao se prepararam para esse crescimento desenfreado.

II. A reeorganizagao das vias de circulagdo, reduzindo os semaforos para travessia de pedestres, € um dos pontos mais
indicados para aumentar a velocidade dos veiculos e, portanto, a mobilidade urbana.

III. A dispersao das atividade econdmicas pela area urbana aumenta a circulagdo de veiculos, sendo necessario concentrar
as atividades na parte central da cidade para onde deveria convergir o transporte publico.

Esta correto o que consta APENAS em

(A) II.

(B) IIeIII.
(C) IeIII.
(D) IeIl.
(E) I.

TCESP-Conhecimentos Gerais 9



[NTAROICARTANEVARI0AEIRNN - caderno de prova are, Tipo 04

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS 34. De acordo com a Lei n® 4.320/64, a Lei de Orgamento
Nocoes de Legislagao (A) nao tera, necessariamente, quadro discriminativo da
31. Camilo é Ministro do Tribunal de Contas da Uni&o. De receita por fontes e respectivas legislagoes.
acordo com a Constituicdo Federal, Camilo tera as mes- . )

mas garantias, prerrogativas, impedimentos, vencimentos (B) compreendera todas as receitas, exceto, as de ope-

e vantagens dos racéo de crédito autorizadas por lei.
embros do Ministério Publico da Uniao. podera conter autorizagdo ao Executivo para reali-
A) Membros do Ministério Publico da Unia C derd t torizaga E ti li
. zar, em qualquer més do exercicio financeiro, ope-

(B)  Membros do Congresso Nacional. racdes de crédito por antecipagcdo da receita, para

(C) Ministros do Supremo Tribunal Federal. atender as insuficiéncias de caixa.

(D) Ministros do Superior Tribunal de Justica. (D) devera conter todas as receitas e despesas pelos

(E) Desembargadores dos Tribunais Regionais Federais. seus totais, permitidas dedugdes.

E) nao terd, necessariamente, quadro das dotacdes por
32. No tocante a fiscalizagdo contabil, financeira e orcamenta- (E) 6rgaéos do Governol e da Adr%lijnistragéo ¢ P
ria, segundo as normas preconizadas pela Constituicdo '

Federal brasileira, considere:

35. Considere as seguintes atribuigdes:
I. Ao Tribunal de Contas da Unido compete fiscalizar
a aplicagado de quaisquer recursos repassados pela I. Avaliar a execugdo das metas previstas no plano
ﬂglfljomn;ﬁ?olznctzgnzoén::rrgg, :Cé)sr?aocioaj:ZteDic:tjri?c;Jtll;zs plurianual, nas diretrizes orcamentarias e no orga-
) ) - mento anual.
deral ou a Municipio.

II. O Tribunal de Contas da Unido encaminhara ao II. Fiscalizar as aplicagbes estaduais em empresas de
Congresso Nacional, semestralmente, relatério de cujo capital social o Estado participe de forma dire-
suas atividades ’ ’ ta ou indireta, nos termos do respectivo ato consti-

’ tutivo.
III. As decisdes do Tribunal de Contas da Unido, de que . o .
resulte imputag&o de débito ou multa, n&o tergo efi- III. Assinar prazo para que o 6rgao ou entidade adote
cacia de titulo executivo, dependendo de prévia ra- as pr_OV|denc.|as necessarias ao exato cumprimento
tificacdo expressa pelo Supremo Tribunal Federal. da lei, se verificada a ilegalidade.

IV. Dois tercos dos Ministros do Tribunal de Contas IV. Fiscalizar a aplicagdo de quaisquer recursos re-
serao escolhidos pelo Congresso Nacional e um passados ao Estado e pelo Estado, mediante con-
terco pelo Presidente da Republica, com aprovacéo vénio, acordo, ajuste ou outros instrumentos congé-
do Senado Federal. neres.

Esta correto o que consta APENAS em De acordo com a Constituigdo do Estado de Sao Paulo, o

A) I,ITeIV controle externo, a cargo da Assembleia Legislativa, sera
’ : exercido com o auxilio do Tribunal de Contas do Estado,
(B) IIelIV. ao qual compete, dentre outras, as atribuigcdes
(C) IeIII (A) I,II,IIIeIV.
(D) I,IIIelIV.
© (B) I eIV,apenas.
TelIV.
(C) I,ITIeIIlI,apenas.
33. Joana e Fabricia pretendem fazer parte da composigéo do
Tribunal de Contas da Uni&o, sendo que ambas possuem (D) I,IIIe1IV,apenas.
idoneidade moral e reputagdo ilibada. Joana possui
sessenta e sete anos de idade, é juiza do Trabalho com (E) II, IIIeIV,apenas.
atuacdo na Segunda Regido (S&o Paulo — SP) desde de

198t8 de Fa(kj)nma possul t,rg:.ta exnr?yed anos de 'ia(ée © t.e 36. De acordo com a Constituicdo do Estado de Sao Paulo, o

fqn~a ?:rad a lempre§ta Put Ica _?_ .boze lar:jos.C tons(,jl- Tribunal de Contas do Estado de S&o Paulo devera apre-

Jr'ﬁgg ederal permite integrar o lribunal de Lontas da ciar as contas prestadas pelo Governador do Estado

(A) apenas Joana, porque Fabricia ndo possui o requi- (A) semestralmente, ndo havendo prazo maximo estipu-
sito da idade. lado pela referida Constituicdo.

(B) apenas Joana, porque Fabricia ndo possui o requi- (B) anualmente, no prazo de sessenta dias, a contar do
sito de tempo minimo de efetivo exercicio na fungao seu recebimento.
de contadora da empresa publica X.

(C) apenas Fabricia, porque Joana no preenche o re- (C) anualmente, no prazo de cento e oitenta dias, a con-
quisito da idade. tar do seu recebimento.

(D) apenas Fabricia, porque Joana possui conhecimen- (D) semestralmente, no prazo de trinta dias, a contar do
tos juridicos somente na area de Direito do Trabalho. seu recebimento.

(E) Fabricia e Joana, uma vez que ambas possuem to- , ,
dos os requisitos exigidos pela Carta Magna (E) anualmente, no prazo de cento e vinte dias, a contar

' do seu recebimento.
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37.

Marta, servidora publica do Estado de S&o Paulo, ausen-
tou-se do servigo publico, sem causa justificavel, por cin-
quenta e dois dias, interpoladamente, durante um ano.
Neste caso, de acordo com o Estatuto dos Funcionarios
Publicos do Estado de Sdo Paulo, Marta

(A) néao esta sujeita a nenhuma penalidade, porque as
faltas foram interpoladas.

(B) esta sujeita a penalidade de demisséo.

(C) néo esta sujeita a nenhuma penalidade, porque as
faltas n&o ultrapassaram sessenta dias.

(D) esta sujeita apenas a pena de repreensdo e multa
no valor de cinquenta e dois dias trabalhados.

(E) esta sujeita apenas a pena de suspensio e multa no
valor de cinquenta e dois dias trabalhados.

Atencdo:  As questdes de numeros 38 a 40 referem-se a Lei
Orgénica do Tribunal de Contas do Estado de S&o
Paulo.

38. Com relagdo a Tomada de Contas, considere:

I. A decisdo denominada Final é a decisdo pela qual
o Tribunal de Contas ordena o trancamento das
contas que forem consideradas iliquidaveis, nos ter-
mos da lei.

II. O processo de tomada de contas abrange os orde-
nadores de despesa, gestores e demais responsa-
veis por bens e valores publicos da administragédo
direta e indireta, sendo instruido internamente no
Tribunal de Contas antes de seu julgamento.

III. Os juros de mora a que forem condenados os res-

ponsaveis, bem como a atualizagdo monetaria, con-
tar-se-do sempre da data da mora ou omissao.

Esta correto o que consta APENAS em

(A) TeTIII.
(B) I.

(C) ITeIII.
(D) IeIl.

(E) III.

39.

O Tribunal de Contas do Estado de S&o Paulo

(A) enviara, de trés em trés anos, a Assembleia Legisla-
tiva, no decorrer da segunda quinzena de Abril, lista
de Substitutos de Conselheiro.

(B) emitira parecer, até o primeiro dia do més de De-
zembro do ano seguinte ao do seu recebimento, so-
bre a prestacdo anual de contas da administragédo
financeira dos Municipios.

(C) n&o podera funcionar desconcentradamente, por uni-
dades regionais, tendo em vista a unicidade prevista
na Constituigdo do respectivo Estado.

(D) compde-se de nove Conselheiros, nomeados de
conformidade com a Constituicdo do respectivo
Estado.

(E) elegera entre seus pares um Corregedor do Tribunal
de Contas, que tera mandato de um ano, permitida a
reeleigao.

40. Quando evidenciarem impropriedade ou qualquer outra
falta de natureza formal, de que n&o resulte dano ao era-
rio, as contas serdo julgadas
(A) regulares.

(B) regulares com ressalva.

(C) irregulares.

(D) irregulares com ressalva.

(E) inconsistentes.

41. Marta, servidora publica do Tribunal de Contas do Estado
de Sao Paulo, tinha inimizade com uma de suas colegas
de trabalho, Talita e, em razao disso, formulou represen-
tagdo acusando-a da pratica de improbidade administra-
tiva, mesmo sabendo da sua inocéncia. Nesse caso, den-
tre outras san¢des, Marta esta sujeita a
(A) detencao de seis a dez meses e multa.

(B) detencao de oito a doze meses e multa.

(C) reparacao material e moral, apenas.

(D) reclusdo de um ano e multa.

(E) multa, apenas.

42. Pedro, servidor publico estadual, revelou fato de que teve
ciéncia em razao das suas atribuicdes e que devia perma-
necer em segredo. Em razéo disso, foi processado e con-
denado por improbidade administrativa. Nos termos da Lei
n®8.429/92, uma das sangbes a que Pedro esta sujeito
corresponde a
(A) proibicdo de contratar com o Poder Publico pelo

prazo de cinco anos.

(B) perda da fungdo publica que, nesse caso, € transi-
téria e ocorrera pelo prazo maximo de dez anos.

(C) multa civil de até duzentas vezes o valor de sua re-
muneracgao.

(D) suspensdo dos direitos politicos de cinco a oi-
to anos.

(E) proibicdo de receber beneficios ou incentivos fiscais
ou crediticios, direta ou indiretamente, pelo prazo de
trés anos.

43. O Diretor de determinada autarquia estadual contratou

empresa para o fornecimento de material hospitalar sem
realizar prévio procedimento licitatério, alegando situagao
emergencial. Em razdo disso, foi processado por
improbidade administrativa, tendo o Ministério Publico
demonstrado ser necessario, no caso, a realizagdo de
licitacdo. Em sua defesa, o referido Diretor apresentou trés
argumentos: (I)ser parte ilegitima para figurar no polo
passivo de acdo de improbidade; (II) inexisténcia de pre-
juizo ao erario; (II11I) inexisténcia de conduta dolosa, haja
vista ter agido com culpa. No caso narrado, de acordo
com a Lei n® 8.429/92,

(A) todas as teses de defesa afastam a condenagdo por
improbidade administrativa.

(B) apenas o segundo e terceiro argumentos, caso con-
firmados, afastariam a condenagéo por improbidade
administrativa.

(C) apenas o segundo argumento, caso confirmado,
afastaria a condenagéo por improbidade administra-
tiva.

(D) nenhuma das teses de defesa s&do passiveis de
afastar a condenacédo por improbidade administra-
tiva.

(E) apenas o terceiro argumento, caso confirmado, afas-
taria a condenacao por improbidade administrativa.
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44. O Estado de Sao Paulo publicou edital para a realizagao 48. Joao foi processado por improbidade administrativa, em
de certame na modalidade concorréncia. Joaquim é cida- razdo da pratica de ato causador de prejuizo ao erario.
déo e esta acompanhando o mencionado certame. Nos Apbs o recebimento da acdo e citacdo de Jodo, este
termos da Lei n® 8.666/93, caso Joaquim constate irregu- apresentou peticdo em juizo propondo um acordo ao Mi-
laridade na aplicagéo da referida Lei, nistério Publico Estadual. Assim, ofereceu-se a pagar
A derd i dital até dois dias dtei tes d metade do prejuizo causado ao Estado por estar dentro de
(A) got e;a |rcrj1pugnaroeb|re: aed oIS |as| u elsé’anﬁsb.lta suas possibilidades financeiras. Nos termos da Lei de

ata fixada para a abertura dos envelopes de habili- Improbidade, o acordo proposto &
tacao.

(B) podera impugnar o edital até vinte e quarto horas an- (A) possivel, desde que comprovado que Jo&o n&o pode
tes da data fixada para a abertura dos envelopes de dispor de valor maior para quitar o prejuizo causado
habilitagdo. ao erano.

(C) nao podera impugnar o edital, pois apenas as em- (B) vedado, pois deve ser proposto e formulado pelo Mi-
presas licitantes podem assim o fazer. nistério Publico e ndo pelo réu da agao de improbi-

dade.

(D) podera impugnar o edital até cinco dias Uteis antes
gabff_?ta ~f|xada para a abertura dos envelopes de (C) inviavel, vez que a Lei de Improbidade veda a tran-

abilitacao. sacao, o acordo ou a conciliagéo.

(E) podera impugnar o edital obrigatoriamente dois dias N L
apos a publicacgo do edital. (D) admitido, desde que homologado pelo juiz, indepen-

dentemente da concordancia do Ministério Publico.

45. Julio, Diretor de determinada autarquia federal, foi pro- i o Lo
cessado por improbidade administrativa. Nos termos da (E) possivel, desde que o Ministério Publico concorde
Lei n2 8.429/92, Julio podera ser afastado do exercicio de com os termos da proposta.
seu cargo, quando a medida se fizer necessaria a instru-
¢ao processual. O citado afastamento 49. Nos termos da Lei Complementar n® 101/2000, a receita
(A) ocorre obrigatoriamente pelo prazo certo e improrro- corrente liquida sera apurada

gavel de quarenta e cinco dias. . .
(A) somando-se as receitas arrecadadas no més em

(B) ocorre obrigatoriamente pelo prazo certo e improrro- referéncia e nos doze meses anteriores, incluidas as
gavel de trinta dias. duplicidades.

(C) so6 pode ser decretado por autoridade administrativa. (B) utilizando-se a receita arrecadada no Gltimo més do

(D) s6 pode ser decretado por autoridade judicial. ano, acrescida de estudos técnicos e indices pro-

prios, para se chegar a uma avaliagao criteriosa.

(E) ocorre sem prejuizo da remuneragao.

. ] (C) somando-se as receitas arrecadadas no més em

46. Nos termos da Lei n® 8666/93, quando o valor estimado referéncia e nos seis meses anterioreS’ excluidas as
da contratacdo, para obras e servigos de engenharia, su- duplicidades.
perar um milhdo e quinhentos mil reais, a modalidade Ili-

C|tatolr|a.aprcl)glr'|ad? €a ((:joncorrenclzla.AQuando Ze t::atzr de (D) utilizando-se apenas a receita arrecadada no més

consorcio publico formado por ate trés entes da Federa- em referéncia.

¢ao aplicar-se-a

(A) metade deste valor (E) somando-se as receitas arrecadadas no més em

(B) o dobro deste valor. referéncia e nos onze meses anteriores, excluidas

(C) um terco deste valor. as duplicidades.

(D) o triplo deste valor.

(E) exatamente o mesmo valor. 50. Para os efeitos da Lei Complementar n®101/2000, em-

presa estatal dependente € empresa controlada que rece-

47. Considere os seguintes servigos: ba do ente controlador recursos financeiros para paga-

) . mento de despesas com
I. Treinamento e aperfeigoamento de pessoal.
II. Auditorias financeiras ou tributarias. (A) pessoal ou de capital, incluidos, no ultimo caso,
aqueles provenientes de aumento de participagao
III. Estudos técnicos, planejamentos e projetos basicos acionaria.
ou executivos.
IV. Restauragdo de obras de arte e bens de valor histd- (B) pessoal ou de custeio em geral ou de capital, exclui-
rico. dos, no ultimo caso, aqueles provenientes de au-
o mento de participagéo acionaria.

Nos termos da Lei n~8.666/93, é inexigivel a licitacdo,

quando houver inviabilidade de competicdo, em especial, (C) capital, incluidos aqueles provenientes de aumento

para a contratacdo de servigos técnicos, de natureza sin- prtal, Inciul aqueies p

AR - - de participagdo acionaria.
gular, com profissionais ou empresas de notdria especiali-
zacgao, constantes em
(D) custeio em geral ou de capital, incluidos, no ultimo

(A) I,II,IIIeIV. caso, aqueles provenientes de aumento de partici-

(B) I,IIeIII,apenas. pacao acionaria.

(C) IIeIV,apenas.

(D) IeII,apenas (E) pessoal ou de custeio em geral, ndo se destinando a

’ ' pagamento de quaisquer despesas de capital, uma

(E) IIIelV,apenas. vez que ha lei especifica sobre o tema.
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51.

Noc¢oes de Administragao Publica

Suponha que o érgao responsavel pelo controle interno da
Administragdo Estadual tenha identificado, em sede de au-
ditoria anual in loco realizada junto a sociedade de econo-
mia mista estadual, desconformidades nas demonstragdes
financeiras da companhia que indicam que estas podem
nao refletir, adequadamente, a sua situagédo financeira e
patrimonial. Uma dessas desconformidades diz respeito a
conciliagdo de movimentagdes financeiras, o que ensejou
a suspeita de potenciais desvios de recursos aportados
pelo Estado perante a companhia. Diante de tal cenario, o
6rgéo responsavel pelo controle interno devera

(A) concluir os trabalhos de auditoria e adotar as me-
didas cabiveis, descabendo qualquer interacdo com
o Tribunal de Contas do Estado.

(B) suspender a auditoria até a manifestagdo do Tribu-
nal de Contas do Estado a ser proferida no ambito
do exame anual das demonstragdes financeiras da
companhia.

(C) dar ciéncia do ocorrido ao Tribunal de Contas do
Estado, sob pena de responsabilidade solidaria, sem
prejuizo da continuidade dos trabalhos.

(D) encaminhar os elementos coletados para manifesta-
¢éo prévia do Tribunal de Contas do Estado, como
condicdo necessaria para a conclusdo dos traba-
Ihos.

(E) encaminhar a matéria & Assembleia Legislativa, com
proposta de desaprovagédo das contas da compa-
nhia, cientificando o Tribunal de Contas do Estado.

53.

Determinada Autarquia estadual estd procedendo a um
amplo processo de reestruturagdo funcional. Nesse con-
texto, obteve a aprovagéo legislativa de um novo quadro
de pessoal, contendo cargos efetivos e de livre provimento
(em comissao) mais aderentes as necessidades identifica-
das para sua atuagéo presente. Diante de tal reestrutura-
¢ao, varios servidores, que ja contavam com os requisitos
legalmente exigidos, ingressaram com pedido de aposen-
tadoria e, por outro lado, foram efetuados desligamentos
de muitos ocupantes de cargos em comissdo e admitidos
outros, com perfil mais adequado ao desempenho das fun-
¢bes de assessoramento correspondentes. Paralelamente,
foi realizado concurso publico para a admissdo dos ocu-
pantes dos novos cargos efetivos criados. Considerando o
ambito de atuagdo do Tribunal de Contas do Estado no
exercicio do controle externo da referida Autarquia, os
atos que devem ser submetidos a Corte, para fins de re-
gistro, sdo

(A) as concessdes de aposentadorias e os atos de
admisséo, salvo os relativos a cargos em comissao.

(B) as aposentadorias e os demais desligamentos, ape-
nas.

(C) os relativos as contratagdes para cargos em co-
missado, apenas.

(D) as nomeagbes/admissdes para cargos efetivos, ape-
nas.

(E) as concessdes de aposentadorias, apenas.

52.

Considere que o responsavel pela consultoria juridica da
Secretaria de Estado do Meio Ambiente tenha proferido
parecer, em resposta a consulta formulada por 6rgéo
técnico encarregado de licenciamento ambiental, acerca
dos requisitos juridicos aplicaveis a situagdo narrada,
correspondente a obras de transposigdo de aguas entre
reservatorios que abastecem a regido metropolitana. Re-
ferido parecer juridico

(A) é, materialmente, um ato administrativo eis que ema-
nado de 6rgao integrante do Poder Executivo, inde-
pendentemente de produzir efeitos concretos em
face de terceiros.

(B) constitui um ato da Administracdo, porém n&o
corresponde a um ato administrativo, eis que este
somente se caracteriza quando possua efeito enun-
ciativo.

(C) constitui uma manifestagdo da fungao administrativa
atipica do 6rgao jurisdicional, ndo podendo, portanto,
ser considerado ato administrativo em sentido for-
mal.

(D) é, formalmente, um ato administrativo de natureza
enunciativa, que produz efeitos juridicos apenas no
ambito interno.

(E) néo é, materialmente, um ato administrativo em sen-
tido estrito, dado que encerra uma opinido e nao
uma manifestagdo de vontade da Administragdo que
produza efeitos concretos.

54.

Determinada entidade integrante da Administragédo publica
estadual pretende realizar, como etapa de seu planeja-
mento estratégico, o denominado diagndstico institucional.
Utilizando as ferramentas disponiveis e descritas em
metodologias consagradas, notadamente o Balanced
Scorecard — BSC, cabera, em tal etapa, entre outros as-
pectos,

(A) efetuar a analise externa, identificando ameacas e
oportunidades, bem como a interna, apontado forgas
e fraquezas.

(B) estabelecer as metas de curto, médio e longo prazo
e 0s cenarios, do mais otimista ao mais pessimista,
para sua consecugao.

(C) definir a visdo de futuro da entidade, que correspon-
de a conjugacao dos cenarios e valores identifica-
dos.

(D) identificar os valores da entidade, que correspondem
as suas forgas e fraquezas.

(E) estabelecer a missdo da entidade, que corresponde
ao ponto onde ela deseja chegar.

55.

Dentre as fungdes da Administragédo esta a avaliagéo, que
pode ser definida como uma operagao na qual é julgado o
valor de uma iniciativa organizacional, a partir de um
quadro referencial ou comparativo previamente definido.
Nesse contexto, utilizam-se:

(A) Critérios de eficacia, que avaliam a relagdo entre
produtos e insumos.

(B) Indices de efetividade, que indicam o grau de racio-
nalidade no emprego de recursos.

(C) Metas, que possuem o papel de descrever os obje-
tivos estabelecidos.

(D) Indicadores, que sao parametros que fornecem infor-
macgao mensuravel sobre os resultados.

(E) Padrées de eficiéncia, que sdo uma medida que
atesta o grau de alcance das metas.
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56.

O controle da Administragdo publica pode ser definido
como o poder-dever de fiscalizagdo e correcdo exercido
pelos 6rgdos aos quais é conferido, com o objetivo de ga-
rantir a conformidade de atuagcdo com os principios impos-
tos pelo ordenamento juridico. Nesse contexto, o controle
dos aspectos de conveniéncia e oportunidade subjacentes
a pratica de atos administrativos discricionarios

(A) é vedado em sede de controle interno, que admite
apenas a verificagdo de aspectos de legalidade.

(B) é passivel de ser exercido no ambito do controle
externo, salvo para verificagdo de economicidade.

(C) é proprio do poder de tutela a que se submetem as
entidades integrantes da Administracao Indireta.

(D) esta presente no controle interno e constitui expres-
s&o da autotutela.

(E) é decorréncia da hierarquia e somente pode ser
exercido por autoridade superior aquela que praticou
o ato.

57.

Dentre as fungbes da Administragdo esta o planejamento,
que, de acordo com uma das definicdes doutrinarias
possiveis, consiste na “determinagdo da diregcdo a ser
seguida para se alcangar um resultado desejado”. Corres-
ponde, pois, a “determinacdo consciente de cursos de
acéo e engloba decisées com base em objetivos, em fatos
e na estimativa do que ocorreria em cada alternativa dis-
ponivel” (LACOMBE, F. Teoria Geral da Administracao,
Sao Paulo: Saraiva, p. 70). Existem, contudo, diferentes
niveis de planejamento, sendo um deles o denominado
planejamento estratégico, o qual

I. esta relacionado a adaptagédo da organizagdo a um
ambiente mutavel.

II. é um processo de construgdo de consenso.

III. possuio horizonte de tempo de curto prazo e prevé

acdes concretas.
Esta correto o que consta APENAS em

(A) II.
(B) IelII
(C) I.

(D) IeIII.
(E) TIIL.

59.

Inconformado com o teor de decisdo em processo de to-
mada de contas, proferida pelo Pleno do Tribunal de Con-
tas do Estado, que julgou irregulares as contas do Muni-
cipio, pela ndo aplicagdo do percentual obrigatério de re-
cursos orgamentarios em Educagdo, o Prefeito, tendo
constatado que a mencionada decisao baseou-se em erro
de calculo, podera apresentar

(A) pedido de rescisdo, se a decisdo ja houver passa-
do em julgado, observado o prazo decadencial de
2 (dois) anos.

(B) embargos de declaragdo, que, em tal situacdo, po-
dera ensejar efeito modificativo.

(C) recurso ordinario, com efeito suspensivo.

(D) pedido de revisdo, se a decisdo ja houver passado
em julgado.

(E) pedido de reexame, sem efeito suspensivo.

58.

O conceito de Administracdo publica pode ser estabele-
cido a partir do critério objetivo ou subjetivo. Conforme es-
clarece Maria Sylvia Zanella di Pietro, pode-se definir
Administragdo Publica, em sentido subjetivo, como o con-
junto de 6rgdos e pessoas juridicas aos quais a lei atribui
0 exercicio da fungdo administrativa do Estado. Nesse
contexto, a atividade de organizacdo da Administracdo pu-
blica pode compreender a

(A) delegagdo de servigo publico a sociedade de eco-
nomia mista, como expressdo de desconcentragéo
funcional.

(B) extingdo de d6rgaos publicos, como medida de reor-
ganizagdo administrativa e reducdo de custos, por
ato do Chefe do Executivo.

(C) criagdo de drgaos publicos, independentemente de
lei, como expressdo da desconcentragdo administra-
tiva.

(D) instituicdo, por lei especifica, de empresa publica,
como expressao da desconcentragdo por servigos.
(E) extincdo de cargos publicos, quando vagos, por ato

do Chefe do Executivo, como medida de organiza-
¢ao e funcionamento da Administragao.

60.

Suponha que o prefeito de um pequeno municipio do in-
terior do Estado tenha tomado a decisdo de promover o
recadastramento de todos os proprietarios de iméveis re-
sidenciais, apontando, como motivacdo do ato, a necessi-
dade de atualizar a base de dados para o langamento de
IPTU. Estabeleceu-se o prazo maximo de 10 (dez) dias
para o recadastramento, que somente poderia ser feito na
sede da Prefeitura e fixou-se uma multa diaria pelo atraso.
Considerando a precaria estrutura de atendimento ao pu-
blico, os cidadaos foram obrigados a permanecer por lon-
gos periodos em filas para o cumprimento do recadas-
tramento. Muitos deles, inconformados, passaram a im-
pugnar judicialmente a medida, alegando ofensa ao princi-
pio da razoabilidade. O questionamento, com o funda-
mento apresentado,

(A) deve ser apreciado em cotejo com o principio da efi-
ciéncia, que se sobrepde ao invocado.

(B) encontra, em tese, respaldo no ordenamento juridi-
co, permitindo verificar a adequagao entre os meios
empregados e os fins almejados.

(C) néo encontra respaldo no ordenamento juridico, que
predica a supremacia do interesse publico sobre o
privado.

(D) somente encontraria guarida no ordenamento juridi-
co se comprovada a ocorréncia de desvio de finali-
dade.

(E) depende, para sua aceitacdo, da comprovagao da
ilegalidade do ato ou da afronta ao principio da mo-
ralidade.

61.

Insere-se entre as atribuigbes conferidas constitucional-
mente aos Tribunais de Contas:

(A) Definir e acompanhar o cumprimento de limites de
comprometimento de receita com despesas de
pessoal.

(B) Fiscalizar renuncia de
subvencgoes.

receitas e aplicagdo de
(C) Fixar e monitorar as metas para avaliagdo dos pro-
gramas inseridos no Plano Plurianual.

(D) Aprovar, mediante sabatina, a indicagdo de dirigen-
tes de agéncias reguladoras.

(E) Estabelecer limites de endividamento para as enti-
dades integrantes da Administragéo indireta.
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62. Considere que o Tribunal de Contas do Estado tenha julgado irregular procedimento licitatério e, consequentemente, o contrato
dele decorrente, tendo em vista a inaplicabilidade da modalidade pregéo, eis que, no caso concreto, o objeto ndo consistia em
servigos de natureza comum. Em relagc&o ao responsavel pelos atos em questéo, a decisdo podera

(A) fixar sangdo pecuniaria apenas na hipétese de verificado prejuizo a Administragao.

(B) determinar adverténcia, cabendo, apenas na hipétese de reincidéncia, a aplicagdo de sangdes pecuniarias.

(C) conter, apenas, recomendacdo ou censura, com ciéncia ao superior hierarquico, descabendo san¢ao pecuniaria.
(D) fixar multa, por violagdo a norma legal, independentemente da ocorréncia de prejuizo a Administragao.

(E) determinar a inabilitagdo para atuar como ordenador de despesa.

Nogoes de Administracdo Financeira e Orcamentaria

63. Para o exercicio financeiro de 2015, determinado municipio do Estado estimou a arrecadagdo da receita no montante de
R$ 348.500.000 e fixou a despesa em igual valor. Segundo a Lei Federal n® 4.320/64, a discriminag&o da receita e da despesa
constara

(A) na Lei Orcamentaria Anual.
(B) na Lei de Diretrizes Orgamentarias Anual.
(C) no Anexo de Metas Fiscais.
(D) na Lei do Plano Plurianual.

(E) no Balango Patrimonial do exercicio.

64. Um investidor aplicou 60% de seu capital sob o regime de capitalizagdo simples, durante 10 meses, resgatando o montante
correspondente de R$ 23.490,00 no final do periodo desta aplicagdo. O restante do capital ele aplicou sob o regime de
capitalizagdo composta, durante 1 ano, a uma taxa de juros de 6% ao semestre e obtendo um total de juros de R$ 1.792,20 no
final deste periodo de aplicagdo de 1 ano. A taxa anual de juros correspondente a aplicagdo sob o regime de capitalizagao
simples ¢ igual a

(A) 10,8%.
(B) 8,4%.
(C) 7,2%.
(D) 9,6%.
(E) 9,0%.

65. Considere que um titulo é descontado em um banco 3 meses antes de seu vencimento a uma taxa de desconto de 18% ao ano.
Sabe-se que foi utilizada a operagao de desconto racional simples e o valor presente do titulo foi igual a R$ 12.000,00. Um outro
titulo de valor nominal igual ao dobro do valor nominal do primeiro titulo também é descontado 3 meses antes de seu
vencimento a uma taxa de desconto de 18% ao ano. Se para este outro titulo foi utilizada a operacdo de desconto comercial
simples, entdo o valor presente deste outro titulo é de

(A) RS$ 24.830,00.
(B) R$ 24.448,00.
(C) R$ 23.435,70.
(D) R$ 22.920,00.
(E) R$23.951,40.

66. Em uma reparticdo publica, os salarios, em reais, de seus 10 funcionarios, colocados em ordem crescente sdo: 2.500, 3.500,
4.500, 4.500, 6.000, 6.000, 6.000, 7.000, 7.000 e 8.000. Denominando a média aritmética destes salarios como Me, a mediana
como Md e a moda como Mo, obtém-se que:

(A) Me=2Mo - Md - 1.000
(B) Me =4Mo - 3Md - 500
(C) Me=Mo + Md-6.000
(D) Me =3Md - 2Mo

(E) Me =Mo — Md + 6.000
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67.

O processo orcamentario no Brasil compreende a elaboragdo dos instrumentos de planejamento, entre eles, o Plano Plurianual.
Segundo a Constituicdo Federal, o Plano Plurianual tem a fungéo de estabelecer

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

os critérios para limitacdo de empenho quando houver frustacdo das receitas orcamentarias em relagéo a estimativa do
orgamento.

as metas e prioridades da Administragcdo publica, incluindo as despesas de capital para o exercicio financeiro
subsequente.

as diretrizes para a elaboragdo da Lei Orgamentaria Anual e as condigdes para alteragdes da legislagao tributaria.

as diretrizes, objetivos e metas da Administracdo publica para as despesas de capital e outras delas decorrentes e as
relativas aos programas de duragéo continuada.

0s parametros necessarios a alocagdo dos recursos na Lei Orgamentaria Anual, de modo a selecionar os programas de
governo a serem executados.

68. A Lei de Orcamento do municipio de Aguas Geladas contém autorizacdo ao Executivo para abrir créditos suplementares até
determinado valor. Segundo a Constituigdo Federal, a Lei Orgamentaria Anual compreendera
(A) as despesas correntes relativas a divida publica, mobilidria ou contratual, e as receitas que as atenderéo.
(B) as obras cuja execugado ultrapasse a um exercicio financeiro, e a demonstragdo da origem dos recursos financeiros
destinados ao pagamento das despesas.
(C) o orgamento fiscal, o de investimento das empresas estatais e o0 da seguridade social.
(D) todas as despesas correntes e de capital, e a autorizagdo para realizar, em qualquer més do exercicio financeiro,
renegociagao das operagdes de crédito de longo prazo.
(E) as receitas e despesas de capital e a demonstragédo de sua compatibilidade com o Plano Plurianual.
69. Todas as receitas previstas e despesas fixadas, em cada exercicio financeiro, devem integrar um Unico documento legal dentro
de cada esfera federativa. A afirmativa refere-se ao principio orgamentario da
(A) independéncia e harmonia entre os Poderes.
(B) especificacéo ou especializago.
(C) exclusividade.
(D) anualidade ou periodicidade.
(E) unidade ou totalidade.
70. Considere as seguintes fungdes atribuidas a Lei de Diretrizes Orgamentarias — LDO pela Lei de Responsabilidade Fiscal:
I. Proibir o Poder Executivo de abrir crédito suplementar no ultimo quadrimestre do exercicio financeiro.
II. Quantificar o resultado primario a ser obtido com vistas a redugdo do montante da divida e das despesas com juros.
III. Dispor sobre o controle de custos e avaliagdo dos resultados dos programas financiados pelo orgamento.
IV. Avaliar a execugéo dos programas de governo, quanto a economicidade, a eficiéncia e a eficacia.
V. Disciplinar as transferéncias de recursos a entidades publicas e privadas.
Esta correto o que consta APENAS em
(A) II,IIIelIV.
(B) II,IIIeV.
(C) I,ITeIII.
(D) Ielv.
(E) IIeIII.
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